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Note 

Nachweis von LSD in Korperfhissigkeiten mit Hochleistungsflussig- 
keitschromatographie 

K HARZER 
Chemlrc hes CmrersucJumgsamr der LandesJmupmadr Srurrgurr Sroflmbergsrrasse SI _ 7009 Smrrgarz I 

(BRD) 

(Emgegangen zun 13 Juh 1982) 

Labors, die such mtt dem Nachwers von Suchtmttteln befassen, smd muner 
wteder damn konfronttert, eme Emnahme von LSD nachwersen zu mussen Dte 
Schwtengkett dteses Nachwetses hegt darm, dass aufgrund der germgen Dosterung 
von LSD nur mednge Sptegel tm Blut. Serum oder Unn entstehen Es konnen des- 
halb nur empfindhche Nachwetsmethoden verwendet werden, wte z B Hochlets- 
tungsfliisstgkettschromatographte (HPLC) rmt Fhtoreszensdetektton’ ’ oder Radto- 
Immunoassay’ 3 

Dte vorhegende Arbcit beschretbt den Nachwets von LSD m Korpertlusstgket- 
ten nnt HPLC und Fluoreszensdetektton. Urn die be1 forensrschen FZlen notwen- 
dtge Sicherheit der Befunde zu erhalten, wurde dte Abstcherung durchgefuhrt mrt 
zwet verschetdenen Laufmnteln und mtt Saulenschaltung 

EXPERIMEWTELLES 

Get-at Hewlett-Packard Hochlerstungsfhrsstgheitschromatograph 1084 B mu 
automattschem Probengeber HP 79842 A und Spektralfluonmeter SFM 23 der Fa 
Kontron. Anregung bet 325 nm Etmsston bet 430 nm. 

“Rerersed-Phase”-Chrornatopaphe, SiiuIe Merck Hrbar Ferttgstahlsaule EC 
250-4 nut C, Reversed-Phase Matenal LtChrosorb (7 pm), Fluss 1.5 ml/mm, Ofen- 
temperatur 6O”C, Laufmrttel A Methanol-Wasser mrt 3 g KH2P0,/l, emgestellt mrt 
H,PO, auf pH 3 (50.50), Laufmrttel B Methanol-Wasser mrt 1% (NH&CO3 (60:40) 

Saulenschaltung Laufmrttel A, Saule l- Cs Reversed-Phase wre beschneben, 
Saule 2- Merck Hrbar Ferttgstahlsaule EC 1254 mrt Kreselgel Merck LtChrosorb St 
60 (5 m), Zertprogramm- Zunachst Saule 1, nach 3 2 mm Umschaltung auf Saule 2. 

Probenmatertal 
Es handelte sich urn Blut und Unn von Personen, bet denen der Verdacht be- 

stand, dass LSD emgenomrnen worden war. Werm es moghch war, wurde aus dem 
Blut Serum gewonnen, ansonsten wurde das Blut drrekt emgesetzt 

Blut, Serum oder Unn (L-3 ml) wurden mit Boratpuffer pH 9 5 (5 g 
Na,B,O, - 10 H,O auf 1 1) auf 20 ml aufgefiillt und auf eme Extrdktronssanle Ex- 
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Fig I_ Chrcmatogramme von (A) Serum m!t Zusatz von 2 t&ml LSD (I), (B) posmve Serumprobe tmt 
I 4 nglmi LSD (I), und (C) ncgatn~ Scrumpr~k SiXuIe. C, Reversed-Phase; Laufmntel, B 

Fi& I Chromatogramme van Serumproben wie m Fig 1 S?iuIe, C, Reversed-Phase; Laufimttel A 1 = 
LSD_ C vorget&schtes LSD (Pfd)_ 

trehtt@ gegeben4. Die S&de wurde mit Dichlormethan-Isopropanol (85-15) eluiert, 
die organische Phase eingedampft und der Rtickstand mit 200 $ lMethano1 aufge- 
nommen, Von dieser Liisung wurden 10 fi eingespritzt. 

Dre quantttatrven Bestimmungen im Blut oder Serum wurde tiber exteme Stan- 
dardisrerung durchgefihrt. Hterfiir wurde eine Erchlosung von 2 ng pro ml LSD m 
Rinderblut oder Rinderserum hergestellt, dte Jeweils analog aufgearbertet wurde. 

Die Erfassungsgrenze fir LSD betrug CQ. 0 5 ng/ml_ Dre Wiederfindungsrate 
war 60-70 %, die Standardabweichung 6.5% (n = 5) Die Bestimmung war von OS- 
20 n&m linear_ 
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Fig. 3 Chromatogramme von Scnukprobcn WYC m Fig. 1. S&k, C, Rcvekd-Phase, nach 3 2 min KieseI- 
_&.%%&e(S==~~~La~tteLkI=LSa* - z 
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Fig 4 Chromsto_eramm emer Lkmprobe C, Reversed-Phase, Laufmlttel 

Fig_ 1 zelgt eme positive und negatlbe Serumprobe mlt dem alkalischen Lauf- 
mlttel B; Fig. 2 dieselben Proben mit dem sauren Laufmlttel A und Fig 3 dleselhen 
Proben nach Saulenschaltuq FIN_ 4 zel$ euxe posltxve Urmprobe m.t Laufmlttel A_ 

Die Splegelwerte von Serumproben, dre w1r gefunden haben. smd m Tabelle I 
angegeben. 

TABELLE I 

LSD-SPIEGEL (r&ml) 

Fall 

A J3 C D E F G 

Serum 52 I6 IS1 14 16 7 
Unn 5 us 

DISKIJSSION 

Nach Emnahme von 160 pg LSD werden ndch ca. 1 h Serum-Spiegel von 2-S 
ng/ml errexht’ Die von uns gefundenen Werte hegen mlt emer Ausnahme m dlesem 
Berelch, wobe~ n&here Emzelhelten zu der Vorgeschlchte mcht bekannt waren. Auch 

Twitchet et al ’ finden Werte in dresem Berelch. 
Die Absicherung des Befundes vvlrd errelcht durch Verwendung emes sauren 

und emes alkahschen Laufmittels, sowe durch Verwendung zweier Sdulen unter- 
schxdhcher Polantiit, eme Reversed-Phase-Siule und emer KreselgelsZule, die hmter- 
emander geschaltet sind 

Wie Fig 2 zelgt, 1st eme derartlge Abncherung notwendlg, da manchmal ge- 
ringe Konzentrationen von LSD vorgetauscht werden konnen Es wurde deshalb 



10s NOTES 

au& als Erfassungsgrenze 0 5 ng/ml festgelegt, obwohl der Detektor noch eine Ver- 
stZrkung urn den Faktor 10 zuliesse. 

Dxe Bestimmung ist ebenfalls im Urin miiglich; wle Fig. 4 zeigt. Wenn miighch 
nehen wir eke Bestimmung HXI Serum \or, da her wemger Stiirungen auftreten. 

Iso-LSD, Lysergs%xeami d_ Lyser_&ure und Ergotamm, die dasselbe FGo- 
reszenscerhalten haben sr6ren die Bestimmung nichr. 

DAUK 

Der Fa_ Sandoz (Niimberg, B_R.D_./Basel, Schwelz) danken wlr fiir di,-_ &xr- 
Imung \on Reinsubstanz- 
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